

聊城市斗虎屯公社以社会主义教育

妥善地排除了社会主义教育运动，掀起了生产新高潮

主席各位代表，我参加大会以来抱着可有可无的心情，但见又闹得团团转。
 (和区党委工作组见面有表示倾向于工作组的一面) 我是聊城市斗虎屯公社，我叫莫泽实，在这个大会，要向各位代表汇报一下，我公社在开展社会主义教育和两条道路斗争运动中，如何发动妇女社员投入运动的。我们首先抓了社会主义教育这条纲，深入基层的在社队中进行了全面教育。
 (根据提高的基础) 先在社队群众中开展了以粮食为主的社会主义教育运动。广大社员^{表示}“现在比表示，表示比粮食”，大小队展览粮食共23个，展出小麦106万斤，粗粮23万斤。在这种情况下，社会主义教育运动排除了障碍，从而掀起了生产新高潮。

我公社88个自然村，23个生产大队，8214户，30046人。其中社员15440人。在58年大跃进的基础上，花法了更大跃进。粮食单产由58年245斤提高到446斤。除超额完成国家的征购任务，留足种子、饲料之外，社员每人平均分到380斤—400斤口粮。虽然如此，由于部分社队群众对58年粮食大丰收认识不足，在加之农村在倾向社会主义倾向社会主义教育运动中长的叫嚣煽动，而社队群众的思想动荡，随着倾向机会主义者叫嚷起来。主要表现粮食问题，她们总的言论是：“地里收的多，国家购的多，社员分的不够吃，年年大跃进，年年大减产，群众生活一年不如一年差着。全公社23个大队，向国家伸手要粮的就有10个，要粮200余万斤。就算是公社的织袜单位，东店、斗虎屯两个大队也被这些歪风邪气刮的^歪歪地暗，缺粮灾气日甚。五庙大队群众四天未求助。这种邪风刮的别说是妇女群众啦，就有部分公社干部^若哗然转向。莫泽实本身来说也是如此。我住杨庙大队，几

次向公社反映，說隊裏了10万斤的过头粮，如不快点统銷我連飯門就找不到了。”
 这些胡說思想，在公社党委的親自领导下，随着社会主义教育运动的开展，~~并且~~就
 大力发动~~了~~妇女群众投入^{运动}，深入广泛地向妇女进行社会主义教育。首先在妇
 女中进行了摸底排队，分别不同的进行了加工补课教育。召开了老年妇女座谈会，~~为~~^为农
 重、孩子多的青年妇女会。对个别不能劳动的老年人、病废妇，进行^了二色子、具体六门。
 使全社15,000余名妇女普遍受到四——五次的教育。从而在妇女中划清了大非大非
 界线，深刻的认识到59年是特大跃进的一年，粮食获得了大丰收：亩产单产比
 58年增加201%，每人平均口粮380斤——400斤的事实。这股邪风的刮起是
 那一小撮右倾机会主义和反社会主义的富裕中农，到处煽风点火，叫嚣“
 低，米贵”有意识的煽动群众，来攻击党的总路线，大跃进、人民公社。在
 这个觉悟提高的基础上，妇女积极参加了鸣放辩论，向右倾者们进行了以高
 “高度压低产”，以“现粮敌叫缺”^{今年算}相对，事实较量的说理斗争。从
 而在妇女中打垮了那些歪风邪气和荒言谬论，保卫了大跃进、总路线，大跃
 进、人民公社。妥善安排了社员生活。

以铁的事实驳倒右倾机会主义者的叫嚣

妇女在觉悟提高的基础上，积极参加了鸣放辩论，共計2563名，佔妇女总
 数的6.9%，鸣放意見19万条。广大妇女特别是贫下中农妇女，在粮食问题上给右
 倾者们展开了^了一场激烈的斗争。她们都哭干了摆事实讲道理，不信就看^办通就辩
 的方法。以高产、粮多的事实驳斥了那些荒言谬论。如辽河屯大队女李朱金
 英說：“今年的花棵比任何一年都好，地皮比去年提高三倍，施肥量翻了一
 番。特别是大地瓜，比58年增加了500亩，总产就增长了22万斤粮食，这不是大

改地，大批缺粮的事吗？”^{王有大队}又如山庄去爱老大娘愤怒的说：“王化举（付大队
 长）你心不叫我们过好日子，食堂你强制拆散，队里120只羊，你去张分对户，
 一伙老母猪保你弄到岁老，木几天下了四十几只小猪，卖了70多元^你自己花。粮食^的你^的多。”
 老大娘赌气把家中的110斤麦子^拿那西来^年质问他说：“谁说缺粮，给我找去
 那个人缺-----”²¹⁰贫农高凤建说：“你们这些坏像火，揣心见肠说句良心话，咱队的粮食是不是大丰收。我队的人还有400斤粗粮，120斤麦子。”姐
 姐们用先收的事实，说不尽的真理辩驳的那些右化圆者的无言可答，低头
 认输。经过这场激烈的思想^限激战，^限真象大白。右化圆者们完全陷入孤立。
 危时姐姐妹妹们同声的说：“道理讲的不行，^拿事实来看吧。”于是姐姐妹妹中的
 党团员积极分子踊跃的掀起了，报现粮，^展现粮的群众运动。全公
 社报粮的人^数 563名，姐姐妹妹占总人数的6.9%。共报去粮食345万斤，菜
 344万斤。如斗度地大队612名姐姐妹妹报去小麦162122斤，^全队平均^{P3} 265斤，粗
 粮21551斤，每人平均123斤。干菜21万斤，¹¹¹每人平均¹¹¹ 111斤。同时在报粮运动中
 还涌现了许多的模范人物。如斗度地李井英^人报去小麦56斤，粗粮250斤。又如李
 正奎^高觉悟提高，自动把埋了的345斤麦子，582斤粗粮，扒玉米一齐送到展
 览^个馆。在这个基础上进行了^个发证供应，共发47万斤。其中原来叫缺的^个大队中
 就有10个大队，不但^个不缺，而且一切安排好在还有储备。如东庄、陈南两个大队
 除安排好社员生活，^都留足饲料，种子^都还有三、四万斤储备粮。^{因此}基^因此
 表态，不但^个不因向国家要粮，而且^个户户列表，^个节约50斤到80斤。还有不少户
 能^个节约400—500斤。如山庄大队^个谢俊峰^个家5口人，列表除吃净余
 700斤。在这种事实证明了，粮食紧张空气，象残云一样不扫而光。那些

荒言詭說的花費也不攻自破。

贯彻政策解除顧慮，掀起生產新高潮

广大妇女干部群众纷纷争先将自己节约的小麦、粗粮粮票，以实际行动反
 出了右倾机会主义者，这是社会主义教育，两条道路斗争的结果。但不少妇女群众存
 有顧慮，主要表现在对节约下来的粮食，藏在火炕洞里，火坑里，夹皮墙
 里，粮窖，炕院，幕后，枕头分散的到处都是。在报粮也是相互观望，其规
 律是党，团员积极分子先报，群众后报，贫农先报，中农后报，由少到多，由少
 到多。一般做报十斤，八斤，三十斤，五十斤，一百斤，经过反复贯彻政策后才报彻底。
 如斗虎屯中农社员王保成家存1050斤小麦，分在八个地方埋藏，共大报分
 7次才报彻底。根据这个情况随即深入下去，摸清了妇女的思想顧慮，
 主要有五怕，怕露尖，怕说是偷的，怕退回，怕归罪党，怕不给销。
 针对这些顧慮贯彻了政策。①显示节约的粮食展览，所有权仍
 归个人。少一斤补一斤，少一斤补一斤，并层层进行了打保条。②举办公共
 食堂，坚持吃什么粮吃什么饭，以粮换菜，凭票吃饭，节约归自己，有
 病，老人，小孩先给吃小灶。③群众在收割时^存的少量粮食，一律不^存，偷的
 帽子，^存来推排自己的生活，不用追究。政策贯彻后，一切顧慮都^明
 面^解。如斗虎屯大隊原来存小麦7万斤，经贯彻政策后一夜又展示1万斤。
 不少的家庭召开了座谈会，^打通了全家的心思。妇女积极分子劝进行，亲
 戚朋友，互相串连行动，毫不鬼鬼的将所有粮食报出，由暗粮变成^明
 粮。在这个基础上公社又评先了节约模范140户。从而妇女们个个打谱作
 计划，自发的开展了四比，四看：比叫党的话，看行动。比节约，看现

104 56
090

聊城市 第三屆婦女代表大會參考材料之七

斗虎屯公社向廣大婦女開展社會主義教育和安排好

社員生活的情況介紹

全公社 88 個自然村，23 個生產大隊，147 個生產小隊，18214 戶，我公社和全國各地一樣，在黨的英明領導下，繼承 58 年大躍進之勢，在總路線的光輝照耀下，依靠人民公社一大二公的優勢，以人定勝天的堅強意志和革命的英雄氣概，征服了嚴重的干旱奪取了糧、棉大丰收。糧食在 58 年每畝單產 245 斤的基礎上，59 年單產 446 斤，增產 8%，棉花 58 年 40 斤（皮棉）59 年單產 80 斤，增產 100%，征購任務提前 60 天完成 436 萬斤，超任務 257000 斤，比大丰收的 58 年多支援國家 85 萬斤。

在大丰收的情況下，也曾出了一股歪風邪氣，如有的人說：“一年不比一年，初級社分地分，高級社還好點，公社化後東西都完蛋了”。特別異己分子以邢紀文為首的富裕中農，田錫祥、李丙經等結成一伙，^{此級}猖狂的向黨總路線、人民公社、大躍進攻擊，說什麼“興這種年頭里”，“一年不比一年”等污蔑。在這種情況下，一部分幹部、群眾被這種歪風斜風吹暈了頭腦，如有的幹部說“過了年脫不了挨餓”因而社員更加混亂，如社員朱立英說“人家隊長還吵呼糧食少哩，咱還這麼積極干麼”，一連十多天未出勤，這個小隊共 63 戶^{就出現 33 戶}伸手向大隊要糧。如社員吳梅氏說：如果上級不給糧食，年前就脫不了餓死，群眾情緒越動蕩。階級異己分子邢紀文越煽風點火。他在四級幹部會議期間，煽動群眾說：“上級又叫成食堂哩，脫不了一戶一戶的翻糧食。”因而，引起部分社員大吃大喝，揮霍浪費，造成了埋藏糧食的混亂現象。第四小隊 52 戶，中農就有 31 戶大吃大喝浪費細糧 1100 多斤，埋藏糧食 1500 斤，影響了生產，黨支部針對上述情況

以社会主义教育开展两条道路的斗争为綱，抓住了关键問題。从內到外，从上到下，层层进行思想发动，开展了一场群众性的在粮食問題上的思想大辯论。在大辯论中，大家都坚持摆事实讲道理，不信就看，不通就辯的方法，以高产、粮多这两棵炮弹对准右倾机会主义分子所叫囂的产量低沒粮食等謬论有力的进行了反击。大队支委米金英在辯论会上发言說：今年庄稼比任何一年管理的就好。澆地面积比去年扩大三倍，施肥量翻了一番，特别是大地瓜比58年增加了500亩，这一項就增长22万斤粮食，这都是大跃进大丰收的铁的証明，邢紀文你說产量低沒粮食，睁着大眼說瞎話。吳玉英也起来和邢紀文讲道理說：我五口人麦季分麦子400斤，秋季又分粗粮1710斤，^{全家5人合400斤}人到处有吃有余，邢紀文你和我一样分粮，你为什么不够吃呢？你把粮食弄到哪里去了呢？你这不是破坏是什么呢？特别是貧农积极分子对其均很憤恨。貧农高凤蓮在会上指点邢紀文的头皮說：你說粮食不够吃，純粹是說瞎話。不少人知道你埋着280斤麦子，家里还有700多斤粗粮，570多斤地瓜干，200多斤鮮地瓜，300多斤紅萝卜。还有300多斤干菜，有这么多粮食还叫囂不够吃，你不是出心攻击大跃进是什么。貧中任玉梅站起来讲理說：我过去要餓維生几岁給地主做活，过着牛馬不如的生活，連个大名就无人叫。共产党来了，我翻了身，特别是参加了高級社和人民公社后，俺队的收入年年增加，今年分的粮食更多，俺家四口人，分粮1691斤，还积干菜450斤，吃到麦还能节约粮食400斤。誰說不够吃那是歹良心，妇女們先后紛紛发言，用数不尽的事实，說不尽的真理辯駁的邢紀文无言可答。不得不在事实面前低头认罪。同时对資本主义思想严重的田錫祥、李丙经进行了說理辯论。他們正都向群众低头认輸。经过这场激烈的思想大论战。群众情緒振奋，真相大白，右倾机会主

义分子和反社会主义的富裕中农完全陷于孤立。群众的社会主义觉悟空前提高，划清了大是大非界限。鼓舞了生产积极性。在大辩论的同时广大贫下中农的妇女，一致提出了秋后比细粮，麦后比粗粮的节约口号。纷纷把自己节约的麦子和粗粮展览出来，以实际行动反击右倾机会主义的荒言谬论。党支部紧接办起了节约用粮展览馆，一个群众性的看现粮，比节约，看行动比思想的节约用粮运动就展开了。

但是，在运动开始部分群众、干部也存有很多思想顾虑，干部主要怕说瞒产私分。怕群众有怀疑，怕领导不相信，群众主要怕露富，怕粮食归食堂、归大伙。怕说是偷的。党支部针对这些思想顾虑。根据这些情况贯彻了粮食政策。如食堂政策对粮办食堂凭票吃饭，节约归自己，对细粮吃细粮、对粗粮吃粗粮。不允许随便借粮等。

全公社共有妇女报粮人数9563名。共报出粮食达245万斤。干菜344万斤。如斗虎屯大队612名妇女报出小麦1621227斤，每人平均（按人口计算）102斤，报出粗粮达215519斤，每人平均（按人口计算）123斤。报出干菜21万斤，每人平均104斤。同时在报粮运动中涌现出了许许多多的模范人物，如斗虎屯李井英报出小麦56斤，粗粮250斤。又如：李正奎家思想觉悟提高后，自动把埋的345斤小麦扒出来和582斤粗粮一齐送到展览馆。展览馆办起后，广大妇女精神振奋同时开展了户户打谱作计划，广大妇女一致表明态度，不但不向国家要粮，而且到麦还节约50斤，争取80斤。现在全公社已经形成了节约运动的高潮。大家并提出四比四看：比听党的话，看行动；比节约看现粮；比计划看俭省；比劳力看干劲。这样户户计划，使全公社生活迅速的得到安排。安排的结果很好，如：斗虎屯大队从现在到麦除吃净余135000斤，队队办起了食堂，80%的户加入了食堂，生活安排好，社

員干劲高，全队2047亩棉田全部实现高级园田化，土地平整化，使三千四百亩小麦在普追一遍肥的基础上二遍又追了二千八百五十亩，每亩平均粗肥3000斤，化肥15斤。现在已积各种肥料2800万斤，大家的一致口号是：明年小麦保证亩产400斤争取500斤，力争明年实现千斤粮，亩产千斤籽棉大队为争取麦季一季完成全年征购36万斤，留下种子10万斤，一季分口粮150斤，争取300斤，而奋战着。

开展这一运动主要抓住了这几条关键：

(一)、紧抓社会主义教育开展两条道路斗争这条纲，为推动一切工作的动力。

(二)、解决核心人物是开展好这一运动的关键。如斗虎屯大队辩论了大队长任清桂，阶级异己分子邢纪文。

(三)、反复向群众贯彻政策，如食堂政策，凭粮办食堂，票吃饭，节约归自己，对细粮吃细粮，对粗粮吃粗粮。不允许随便借粮。

(四)、依靠群众、相信群众，特别依靠贫下中农的骨干分子，抓住积极力量，大搞群众运动。

(五)、插红旗树标兵，开展组与组、人与人、户与户的增产节约评比运动。

(六)、社会主义教育于生产拧成一股绳，使社会主义教育和生产互相推动，互相适应。